a) Legyen ¢ = p/100, ¢ nyilvanvaloan kisebb egynél. A labda h magassaghol leejtve, a vizszintes laprol rendre hq,
hq?, hq® ... magassagra ugrik vissza. A h magassagbol valo leesés \/2h/g ideig tart, és két tovabbi {itkozés kozott
rendre 21/2hq/g, 2v/2hq%/g, 2\/2hq3 /g, . . . id6 telik el. Igy a labda megallasaig eltelt id6:

t =/2h/g+2v/2hq/g(1 + T+ V@ + VP ..).

A zarojelben végtelen mértani sor all, melynek hanyadosa /g, Osszege az ismert képlet szerint . Tehat t-re
q

irhatjuk:

t=+/2h/g (1—|— 12_\/\q/§> = \/2h/gii_£,

tehat \/g-t kifejezve
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b) Ha a labdat K =h /q magassagbol, kezdGsebesség nélkiil ejtjiik le, a feladat szerint h magassagba pattan vissza.

A labda sebessége h magassagban
1=
vo =1/2g(h" —h) = ’/2gh—q
q

lesz. Ilyen kezd&sebességgel inditva tehéat visszapattanasa utdn ismét eléri a h magassagot.
Kiss Gabor (Debrecen, Kossuth L. g. IV. o. t.)

Megjegyzés: 1. Tobb megoldd tévesen azt allitotta, hogy a lefelé irdnyulé hajitds kezdeti sebessége egyszeriien
hozzadadodik a labda végsebességéhez, vagyis a sebesség értéke kozvetleniil a visszapattands utan

v =+/2gh + vg

lesz. (A ,Fizika képletek és tablazatok” c. kézikényvben is ez az Osszefiiggés talalhato!) Ez azonban nincs igy, ugyanis
a labda Gsszes energidja a hajitas kezdetekor Ey = mgh + mv§/2, kozvetleniil az iitkozés el6tt Fo = mv2/2, a ketto

egyenldségébdl kapjuk:
v = 1/2gh + vg.

2.) Masok az energiamegmaradéas alapjan szamoltak, és feltették, hogy a labda nem csupén helyzeti, hanem mozgési
energidjanak is csak a p szazalékdt tartja meg az itkozés utan. Ez igaz, de nem magatol értet6ds. Ha a labda,
melynek sebességé az litkozés el6tt vy, litkozés utan hg magassagba ugrik vissza, sebessége kdzvetleniil az iitkozés utan
vy = \/2ghq = v1 \/q. Igy energiaja az iitkozés el6tti By = mgh+muvg /2 = mvi /216l By = mv} /2 = mviq/2 = E; gra
véltozott az iitkozés alatt.



